

菊园：日间照料中心为居家养老“添砖加瓦”



■“敬老爱老 共建共享”已成为菊园的一大风景线

在市民政局网站上，可查阅到遍布全市的各个老人助餐点。不少助餐点还囊括了许多社区为老服务项目。来到嘉定区菊园新区的老年人日间照料服务中心，这个被老人称为“托老所”的地方，记者看到，各种为老服务设施一应俱全。日托老人花上7元就可以吃顿可口的午饭，看书、下棋、跳舞、看电影等等项目全部免费。不少老人表示，这里是“没有围墙的社区颐养院”。

一顿午餐7元 其余费用全免

秋末初冬的时节，户外寒风凛冽，嘉定区菊园新区老年人日间照料服务中心内却洋溢着浓浓的暖意。老人们在开着空调的房间看书、读报、下棋、闲聊，其乐融融。今年9月，该中心正式开始运行。当这座建筑面积达400多平方米的照料中心以崭新的面貌呈现在社区居民面前时，老人们纷纷竖起大拇指，称赞新区政府又为居民办了一件大好事。

照料中心位于胜竹路2100弄泰宸雅苑二期，周围环境优美、内部装饰精美。中心配有4名专职管理人员以及若干名助老服务人员为老人服务。凡是拥有菊园新区户籍的70至75周岁、身体健康能自理的老人都可以申请加入。建成后的中心在布局上充分考虑了老年人的生活需求：设有休息室、餐厅、多功能视听室、活动室等功能室；卫生间、浴室、配餐间也是一应俱全，老人们只需承担每顿7元的午餐费用，其余服务均可免费享用。

目前，照料中心已有46位老人申请入住。72岁的王圣时告诉记者：“这里老年朋友比较多，相互接触相互关心。我和老伴中午没有烧饭就来这里吃，看书或休息都很方便。晚上要是家里没水还可以来洗澡，十分方便。”照料中心运行短短几个月以来，老人们都感受到了家庭式的温暖，比家里还要愉快自在，工作人员服务周到体贴，如沐春风。

“一中心两个点” 实现服务全覆盖

除了位于中部的日间照料服务中心之外，菊园新区还根据辖区狭长地形的特点，在东部设置了宝菊社区老年人日间照料点。

[链接]

探索“离家不离区”的居家养老新模式

“老人有需求就要有服务。”像菊园新区这样的老人日间照料服务中心，正是以社区为依托，“离家不离区”的社会化居家养老新模式。据了解，目前本市已成立233家社区助老服务社，建成社区老年人日间

辖区单位鼎力加盟 多元化服务温暖人心

记者 欧阳蕾妮



■菊园新区老年人日间服务中心揭牌

申·社区

100块旅游触摸屏进社区 打击“游击队”式非法旅游

作为2012年上海市政府的实事项目之一，上海100个街道社区文化活动中心最近全部安装了上海旅游e点通触摸屏，其运行的旅游信息查询系统为社区居民提供了丰富的旅游服务信息，内容包括沪上景点、美食、交通以及周边旅游线路等，使上海居民出游有了家门口的“电子导游员”，进一步支撑了上海旅游市场的规范化、标准化发展。

上海2011年接待游客达2.3亿人次，同时又有人均4-5次的出游率，而且散客化程度很高，使旅游公共服务的需求十分迫切。为了使中外游客在旅游信息获取上更加便利，上海市旅游行政管理部门近年来加大对旅游公共服务能力建设，把新建100块街道社区电子信息触摸屏作为今年的市政府实事项目列入了计划。

全新制作的旅游e点通多媒体触摸屏，采用大屏幕触摸屏，通过互联网实现信息更新，时效性更强，操作体验也更好。屏幕展示的旅游信息网站包含了上海正在举行的各种旅游节庆活动介绍、旅游热点新闻和市民的出游温馨提示，并且制作了上海概况、交通换乘、乐游上海、餐饮美食、时尚购物、文化娱乐、集散中心、上海出发、四季上海、视频点播、公众服务等小专栏，涵盖了上海全方位的出游信息。

据市旅游局相关负责人介绍，这次进入街道社区的上海旅游e点通触摸屏系统，是上海旅游信息服务的重要组成部分，与上海旅游政务网、上海旅游热线962020以及遍布全市的45个上海旅游咨询服务中心共同构成了上海旅游公共服务体系。目前，上海旅游e点通触摸屏在全市各星级饭店和经济型连锁旅馆放置400台，全部通过互联网接入，统一后台管理，涵盖中、英、日三种语言版本，月均点击量超过700万次。社区居民通过点击触摸屏即能获得上海“吃、住、行、游、购、娱”等各类权威旅游信息，这对一些打着“买保健品送旅游”等“游击队”式非法旅游行径构成正面打击，对净化和规范上海旅游市场有很大帮助。

吴泾公园的“聊天角”

闵行区吴泾公园有一个“聚心亭聊天角”。这个聊天角本是自发的。有一批老年人多年来坚持在吴泾公园晨练，他们在公园里慢跑三四圈后，坐在一个亭子里休息、聊天。内容上自国家大事，下至家长里短，聊得愉快，聊得健康。人员有男有女，大部分是七八十岁的老年人，而且大部分是中共党员，其中有几个知识分子党员起着核心作用。

今年春天，这件事被紧靠公园的氯碱新村居委会党总支知道了，向吴泾镇党委汇报，吴泾镇党委特地派人到氯碱新村和公园聊天的人员了解情况，并指示氯碱党总支加强领导、加强引导，同时授予“聚心亭聊天角”的红牌子挂在了公园亭子里，这下引起更多群众注目。聊天的人多了，也更加正规了。聊天角负责人风趣地说：“我们本来是自发的‘游击队’，现在是共产党领导的‘正规军’了。”

最近，他们聊天内容更多、更健康了。有党的十八大、十七届七中全会内容，还有中日关系、中美关系、上海的工作被人民日报八个版面表扬等重大内容。聊天内容可长可短，参加人可多可少，而且来去自由，迟到早退不必管，无拘无束，健康活泼。

杨永义